

共同开创中国—中亚合作更加美好的明天

——中国—中亚峰会欢迎宴会和文艺演出侧记

新华社记者 丁小溪 许可 蔡馨逸



这是5月18日在陕西省西安市大唐芙蓉园拍摄的欢迎仪式。

新华社记者 申宏 摄



这是5月18日在陕西省西安市大唐芙蓉园拍摄的欢迎仪式。新华社记者 徐子鉴 摄



5月18日，演员在中国—中亚峰会文艺演出中表演。新华社记者 刘彬 摄



5月18日，演员在中国—中亚峰会文艺演出中表演。新华社记者 刘彬 摄

维夏之月，芙蓉湖畔。高高悬挂的大红灯笼，错落有致的旗帜掌扇，古都西安盛情迎接远道而来出席中国—中亚峰会的五国贵宾。

18日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在位于西安城南的大唐芙蓉园举行仪式和宴会，欢迎出席中国—中亚峰会的五国领导人及配偶、嘉宾。

“中国同中亚国家民心相亲、理念相近、目标相契。我们诚挚欢迎中亚国家搭乘中国发展快车，共同开创中国—中亚合作更加美好的明天。”习近平主席致辞时说。

中国—中亚峰会是今年中国首场重大主场外交活动，也是中国和中亚五国建交31年来，首次以实体形式举办峰会。

百年变局加速演进之际，中国同中亚五国元首齐聚一堂、共商大计，擘画中国—中亚关系新蓝图，推动构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，为不确定的世界带来更多确定性，为世界和地区和平稳定、繁荣兴盛注入正能量。

紫云楼，阙亭拱卫、馆桥飞渡，一派恢弘盛唐气象。迎风而舞的纱巾下，身着唐服的表演者踏鼓拍板、揖礼相迎。

晚7时45分许，中亚五国领导人及配偶抵达紫云楼前。习近平主席和夫人彭丽媛在这里热情迎接，同贵宾们亲切握手，互致问候，并合影留念。

鼓声激昂，紫云楼三扇金门齐开。伴随“海内存知己，天涯若比邻”的中俄双语吟诵，64名舞者左手执箫、右手秉翟，动作如一，气势如虹，为来宾献上中国古代最高礼仪舞蹈八佾舞。这一按照传统礼仪设计的迎宾仪式，彰显中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

精神风貌。

礼仪之邦大度雍容，十三朝古都新姿勃发。“长安春，曲江头，三春车马醉中游。繁华池，花满袖，移舟泛乐，饮尽杯中酒。”100名舞者手持芙蓉舞姿翩跹，100朵芙蓉花渐次绽放、摇曳生姿。一花开引百花香，百花齐放春满园。

“深化中国—中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”习近平主席说。

31年来，中国同中亚国家相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴，再到命运共同体的历史性跨越，成为构建新型国际关系的典范，为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“陕西是古丝绸之路的东方起点，见证了中国同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来，中国同中亚人民互通有无、互学互鉴，创造了古丝绸之路的辉煌，书写了人类文明交流史上的华章。”习近平主席说。

千载流泽，丝路古道新机焕发。十年砥砺，“一带一路”枝叶繁茂。

宾主欢聚，互动频频，为深厚友谊举杯，为辉煌成就喝彩，为美好前景祝福。

宴会后，习近平夫妇同贵宾们共同观看中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国—中亚青年艺术节开幕式演出。

夜色深沉，清风吹拂。紫云楼这座目前中国境内规模最大的遗迹再现建筑，笼罩在红黄交织的朦胧光线中，如诗如画、如梦如幻。

为灿烂文明而颂，千年古都演绎盛世华章——

秦俑舞者踏着铿锵鼓点步伐齐整，敦煌舞者闪转腾挪，反弹亮色琵琶。一曲恢弘典雅的《秦风唐韵》，叩开厚重的历史大门，重现古老文明的赫赫荣光。

豪放的秦腔《梦回长安》与高亢的陕北民歌《天下黄河九十九道弯》交相呼应，余韵绵长，尽显古都西安开放和谐、进取奋发的文化神韵。

为青山绿水而歌，载欣载奔舞动蓬勃朝气——

伴着《春天》婉转悠扬的节奏，一群豆蔻年华的姑娘舞步灵动，笑意盈盈，红绸绿扇飞舞出昂扬向上的精气神。大屏幕上，“秦岭四宝”朱鹮、大熊猫、金丝猴、羚牛次第展现，鸟兽虫鱼恣意栖息，人与自然是和谐共生。

绿色，是生命的律动，是共建“一带一路”的底色。

2013年9月，访问哈萨克斯坦期间，习近平主席强调，我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

为共同梦想而行，琴瑟相和奏响奋进强音——

唢呐、琵琶等一件件在丝绸之路上融合发展而来的中国代表性民族乐器，与小提琴激昂饱满的弦音深情对话、相得益彰，成就了跨越国界的精彩和鸣《阳光照耀着塔什库尔干》。

路相通，情相牵，心相近，梦相连。

“山河万里远，咫尺玲珑心。筑得同心梦，千门万户春。”哈萨克斯坦歌手迪玛希用流利的汉语，深情献唱《万里梦同心》。

同声相应，同气相求。中国同中亚人民的深情厚谊，一如帕米尔高原上巍峨的群山，不因风云变幻而动摇，不随时代变迁而改变。

马蹄形的舞台上，中亚五国歌手盛装亮相，以直击心灵的天籁之音唱出心中的喜悦与希冀。

哈萨克斯坦歌曲《杜拉达兹》，吉尔吉斯斯坦歌曲《我的比什凯克》，塔吉克斯坦歌曲《塔吉克斯坦》，土库曼斯坦歌曲《阿依娜》，乌兹别克斯坦歌曲《牧羊人之歌》……流光溢彩的视听盛宴，多姿多彩的文明互鉴。

“世界之大和合为尚，人间之美福祉共享。各美其美美人之美，美美与共天下大同。”

六国歌手齐唱《美美与共》，六国国旗迎风招展，雄浑的和合之声在夜空中久久激荡，赢得各国元首夫妇和现场观众的热烈掌声，传递出中国同中亚国家永远做好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟的坚定决心。

大道不孤，命运与共。

这一刻，紫云楼与不远处的大雁塔光影交织，璀璨斑斓。古老丝绸之路的起点上，中国梦同中亚各国的梦更加紧密相连。

以梦为马，凯歌以行。

从西安出发，中国携手中亚国家，在推动构建人类命运共同体的大道上阔步向前！

(新华社西安5月18日电)

世界目光聚焦中国—中亚峰会

新华社记者 乔继红 张远 朱瑞卿

初夏时节，世界目光聚焦西安。中国—中亚峰会5月18日和19日在这里举行。

连日来，海外舆论和各界人士纷纷表示，中国—中亚峰会不仅在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义，也是着眼构建更加紧密的中国—中亚命运共同体的重大行动，是推动构建人类命运共同体的生动实践，将产生积极的示范效应，为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

双方关系新跨越 树立国际关系典范

在举办中国—中亚峰会的古城西安，六色石榴花形象的峰会会标引人注目。六片花瓣呈螺旋上升式排列，中心为西安地标钟楼，寓意中国和中亚五国朋友齐聚西安，共叙传统友谊，共谋未来发展，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

“中亚是我们共同的家园。中国—中亚机制的所有参与方都是近邻，任何一个国家的成就或者问题都会对整个地区发展产生深远影响。因此，各方应为实现共同发展、充分发掘地区综合潜力凝聚力量。”吉尔吉斯斯坦驻华大使阿克提别克·穆萨耶夫说。

哈萨克斯坦总统战略研究所首席专家阿季尔·卡乌肯诺夫说，中国—中亚峰会在双方关系发展中“是一件大事”，具有重要意义。

中国和中亚国家的良好合作，建立在真诚互信、立平等互利。建交31年来，双方关系实现跨越式发展，成为构建新型国际关系的典范。

过去10年间，习近平主席先后7次到中亚。他与中亚各国元首交往的动人故事，彰显了中国与中亚国家的深厚情谊，推动双方关系不断迈上新台阶。

“中国在中亚地区发挥着越来越重要的作用。”哈萨克斯坦总统托卡耶夫说，“我们都从与中国的关系中受益。我们将尽最大努力促进这种合作。”

世界多国人士高度评价中国同中亚国家关系发展成果。长期关注中国同中亚国家关系的土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢认为，此次峰会在双方关系发展史上具有里程碑意义。

巴西《论坛》杂志网站文章则指出，中国同中亚国家始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，树立了新型国际关系的标杆。

互利共赢新起点 助力全球发展繁荣

中国—中亚峰会在古丝路东方起点西安、在共建“一带一路”倡议提出十周年之际举行，具有独特深厚的意涵。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑科拉姆巴耶夫表示，本次峰会将有力推动“一带一路”合作不断深化。全球各界人士密切关注峰会释放出的新信号，期待在共建“一带一路”倡议框架下，中国与中亚国家合作再上新台阶，为全球经济发展繁荣再添新动力。

不少人聚焦于“实”，盼贸易量质齐升。中国同中亚五国在2022年提前实现700亿美元贸易目标，较建交初期增长上百倍，2022年中国自中亚国家进口农产品、矿产品同比增长超过50%。吉尔吉斯斯坦驻华大使穆萨耶夫说，吉尔吉斯斯坦鼓励本国企业与中方在数字经济、电子商务等领域开展合作。

不少人聚焦于“通”，盼互联互通水平再升高。近年来，中吉乌公路顺利通车，中铁隧道集团承建的中亚第一长隧乌兹别克斯坦“安格连—帕普”铁路隧道贯通、中欧班列西安集结中心开通西安至中亚国家等17条干线通道……乌兹别克斯坦交通部副部长穆米诺夫·阿布杜瓦希多维奇说，中国在交通领域的优势，为两国深化全面合作创造了条件。

不少人聚焦于“绿”，盼绿色发展添未来动力。近年来，低碳转型绿色合作成为中国与中亚能源合作的新亮点，札纳塔斯100兆瓦风电项目、阿拉木图州卡普恰盖的100兆瓦光伏电站、布哈拉风力发电站、纳沃伊100兆瓦光伏电站……“绿色能源”“绿色发展”“绿色经济”成为双方展望合作的高频词。

土库曼斯坦外交部国际关系研究所专家多夫列特梅拉德·马梅多夫说，中亚国家和中国之间建立的合作机制惠及所有参与方，各方对合作前景充满信心。期待以此次峰会为契机，双方进一步深

化合作，开展更多互惠互利的合作项目。多米尼加《今日报》网站文章说，中国提出的共建“一带一路”倡议已成为所有参与者的发展计划，其使命是打造一个共同发展的平台。

命运与共新乐章 维护世界和平稳定

回望历史，古丝绸之路点缀着一段又一段中国和中亚国家文明交流互鉴的佳话；放眼当今，中国同中亚国家文明交流合作更加密切，写下了文明交流互鉴的崭新篇章。

“我坚信，在此次峰会之后，中国与中亚五国之间的关系和相互联系将达到更高的水平。”吉尔吉斯斯坦政治学者塔阿巴耶季耶夫说。在中国留学的哈萨克斯坦学生阿丽亚也期待，此次峰会能够带来更多的中国和中亚国家间人文交流机会，为双方人员往来提供更多便利，她希望能把父母接到中国，一起领略中国的名胜古迹和名山大川。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。多国人士关注峰会，期待与会各方在峰会期间就地区和国际热点问题交换意见，发出维护公平正义、捍卫多边主义、促进地区以及世界和平与安全的共同声音。

阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米说，中国和中亚国家间合作对相邻国家也有重要影响，当前阿富汗正处于战后重建、百业待兴的关键时期，“期待此次峰会成果能为解决阿富汗问题带来新机遇”。

黎巴嫩“广场”电视台网站刊文表示，中国对中亚的外交方针代表了当今国际关系中真正的公平正义，中国从未试图干涉中亚国家的内政，希望为该地区和平、安全与繁荣作出贡献，期待这场峰会带来众多成果。

共叙友谊，共谋发展，共话未来，即将举行的峰会必将为中国和中亚关系赋予新的时代内涵、指明前进方向，为世界经济发展繁荣注入活力和动力，为动荡变革中的世界注入更多稳定性和确定性。

(参与记者：张继业 关建武 王峰 邹学冕 赵旭)

(新华社西安5月18日电)

“深化中国—中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”在欢迎出席中国—中亚峰会的中亚国家元首夫妇的致辞中，习近平主席深刻指出深化双方合作的重大意义，凝聚起构建更加紧密的中国—中亚命运共同体的强大合力。

时间是最好的见证者。中国同中亚国家建交以来，走过了不平凡历程，取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻，中国同中亚各国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴，再到命运共同体的历史性跨越，为促进地区和平与发展注入正能量，为推动构建人类命运共同体作出新贡献，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。实践证明，中国与中亚合作具有超越时代和地域的生命力和价值，为致力于睦邻友好和共同繁荣的国家提供了有益借鉴。

31载携手同行，中国—中亚合作启迪世界：各国一起发展才是真发展，大家共同富裕才是真富裕。2013年9月，习近平主席在哈萨克斯坦提出共建“丝绸之路经济带”倡议，得到中亚各国热烈回应和积极参与。10年来，中国同中亚国家共建“一带一路”“先试先行、硕果累累，政策沟通深对接，设施联通广开路，贸易畅通促增长，资金融通有亮点，民心相通润无声，有力促进了中亚五国经济发展、民生改善，在欧亚地区乃至国际社会产生重要示范效应。

31载携手同行，中国—中亚合作向世界证明：世界上的事情需要各国共同商量着办，合作共赢才是人间正道。世界越是纷乱，局势越是复杂，越要加强团结、增进合作。中国同中亚国家在重大国际和地区问题上立场相同或相近，在联合国、上海合作组织等多边机制框架下保持密切协作，恪守联合国宪章宗旨和原则以及其他公认的国际法准则，践行真正的多边主义，必能为推动全球治理体系改革、构建人类命运共同体作出中国—中亚贡献，为变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。

“支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议”“共建‘一带一路’是个伟大倡议”“双方关系处于历史最好水平”……两天来，在同习近平主席的会谈中，中亚各国领导人纷纷表达了加强合作、共谋发展的信心与决心。当一些国家处心积虑地挑拨区域对抗、煽动阵营对立时，中国提出的一系列主张体现了中国践行包容、开放性多边主义的承诺，为国际和平与稳定作出重大贡献。中国同中亚合作不针对第三方，也无意同其他机制竞争。中国同中亚合作不是要谋求势力范围、搞封闭排他的“小圈子”，而是要支持各国共同发展；不是要营造自己的后花园，而是要建设各国共享的百花园。只要是真正有利于地区稳定和发展的事情，有利于地区共同繁荣的举措，中方都愿意支持。“居高声自远，非是藉秋风”，立己达人的中国主张，务实担当的中国行动，为地区乃至世界的和平与发展注入强劲动力，赢得各方的广泛共鸣和积极支持。

中国古语说，“兄弟同心，其利断金”。中亚谚语说，“有团结的地方，定有幸福相随”。相聚千年古都西安，六国领导人共商合作大计，共谋人民福祉，中国—中亚峰会一定会取得圆满成功，共同开创双方合作更加美好的明天，为促进世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(新华社西安5月18日电)

中国—中亚合作为世界和平与发展注入正能量

新华社评论员